

天水清相入 秋冬气始交

■ 融媒体记者 李淑玲 杨海燕 朱惠莉

编者按:今年11月7日将迎来立冬节气,表示冬季自此开始。进入该节气,气温会逐渐降到0℃以下,标志着寒冷天气的到来,因此立冬也有万物收藏、规避寒冷的含义。近日,本报记者深入有关部门和学校,就防冻防寒的举措等进行实地走访,并请健身、养生爱好者介绍防寒保健知识,敬请各位读者关注。

加强冬季体育锻炼 提高学生身体素质

最近几天北风逐渐疲软,暖阳乘机上位,阳光明媚,让市民感觉格外惬意。但值得注意的是“冬雪雪冬小大寒”的二十四节气歌即将唱到最后一句,据县气象局相关负责人陈磊介绍,“昨夜清霜冷絮稠,纷纷红叶满阶头”的初冬美景伴随着11月7日立冬的到来强势来袭,接过晴朗和温暖的接力棒,强冷空气将大举入场,显露狰狞,大风和降温同时到来。这即将是今年入冬以来的最强冷空气,这次强降温过后,气温不会再恢复到现在的状态。

陈磊说:“根据县气象局发布最新消息,预计本周多晴好天气,有一次小雨过程。上半周受冷空气影响天气晴好,气温逐步下降;周四受冷暖气流交汇影响,会有一次弱降水过程;下半周天气转好,本周最低气温5℃左右,部分地方会出现霜冻;周六将迎来‘立冬’节气,意味着冷空气活动越来越频繁、冬季即将来临。”

面对着天气的“大变脸”,不少市民纷纷预测,认为今年必定是寒冬。针对市民的猜测,陈磊解释道,预测当年冬天是暖冬还是冷冬与厄尔尼诺和拉尼娜现象有关,目前拉尼娜现象已经形成,预计有75%的概率会持续整个冬季,所以冷冬的趋势很大。但是由于气候存在多种因素,冷冬或暖冬到底谁出现,是无

法肯定性确定的。

陈磊表示,立冬不仅代表着冬天的来临,完整地说,是表示冬季开始、万物收藏、规避寒冷的意思。立冬过后,日照时间将继续缩短,正午太阳高度继续降低。天气由暖转凉,着实有点不适应。但是寒冷是这个季节应有的温度,县气象局在这里提醒您早晚出门,别忘了添加衣物,做好防寒措施。

天寒锻炼防意外 冬季进补有讲究

“一二一,一二一,一二三四……”一大早,记者走进郑梁梅小学,只见一群身着校服的孩子正伴随着节奏明快的音乐做早操,整齐划一的动作充分展示了大家良好的精神风貌和昂扬向上的姿态。

“立冬将要来临,天气也越来越冷,我们学校除了日常早操,还积极开展‘我运动、我阳光、我健康’为主题的阳光体育活动,加强体育锻炼,提高学生身体素质。通过开展冬季长跑、踢毽子、跳长绳三项运动,确保每个学生每天有一小时的锻炼时间。”该校德育处主任汪志国向记者介绍说。

为让学生有一个好的身体投入到学习中去,郑梁梅小学通过加强体育锻炼、培养良好卫生习惯和提高安全意识等方式,确保学生入冬健康安全。

“在培养学生卫生习惯方面,我们学校制定严格的《学生在校卫生

制度》,对教室和学生个人卫生进行不定期的检查,对教室和宿舍及时通风,最大限度地防止传染病的传播。尤其是疫情防控要常态化,每一天都不能掉以轻心,不论是日常上下学还是放假期间,师生都要做好自身防护措施。”汪志国说,“除此以外,我们对学生还进行了安全教育。例如,日常提醒学生随着天气变化及时增加衣物,预防感冒、生病要及时就医、注意寒雨天道路湿滑、路上要注意安全、课间避免直接接触或饮用热水造成对身体的伤害等,确保学生在校安全。”

晴暖收官后 天气“大变脸”

“立冬后,气温下降,所以在运动锻炼上就要注意了,可以适当减少运动锻炼的时间和运动强度,室内运动的时间可以适当多于室外运动的时间。”运动达人王健向记者介绍,由于冬季天气比较寒冷,人们在运动锻炼时要根据自身体质调整锻炼方式,以防发生意外,真正起到强身健体的作用。

王健认为,中国传统养生强调人与自然的关系,认为人应顺应自然环境、四时气候变化,主动调节自我,保持与自然界的平衡以避免外邪的入侵。如很多人喜欢清晨锻炼,而他都是等太阳出来后才开始运动健身,因为太阳是天地间最大的阳气来源,顺应天时锻炼,让自身的阳气与大自然相协调,锻炼效果

自然事半功倍,也可以避开可能出现的雾霾对人体造成的伤害。

“每年立冬后,我都会顺应季节变化调整饮食,以达到预防疾病、暖身健体的效果。”年近六旬注重养生的贾建中接受记者采访时介绍,立冬后,就意味着冬季正式来临,草木凋零,万物活动趋向休止,谚语“立冬补冬,补嘴空”就是最好的比喻。平时,他喜欢看《求医不如求己》《不生病的智慧》《从头到脚说健康》等保健养生书籍,并总结出自己的进补经验。

在清闲的午后,贾建中会煲一道以白色食材为主的汤品来补一补,如银耳山药汤、砀山梨百合汤等,轻火慢炖四十分钟后,此时汤汁营养丰富、口感绝佳,增强免疫力的同时,也为午后休闲的时光增添了乐趣。他还喜欢吃发芽的芽类食材,如豆芽、花生芽等,营养丰富,有较好的保健作用。

“吃喜欢吃的食品,心情愉悦了,对养生也会大有裨益。”贾建中提醒,人们对食材不应太过挑剔,但应该根据自身体质进补,才能达到养生目的,如肝火旺盛的人进补羊肉,则适得其反。



县残联开展重度残疾人居家照护服务

■ 融媒体记者 樊 荣

重度残疾人居家照护服务是市政府2020年民生实事项目之一。今年来,我县投入450万元建立重度残疾人居家照护线上线下服务平台,为全县9个镇(街道)2750名重度残疾人提供每人每月不低于3次、每次不低于1小时的居家照护服务,是全市投入资金最多、服务人数最多的县。

“为了让重度残疾人尽快得到居家照护服务,自6月份组织实施该项目以来,我们加快推进项目进度,仅用了2个月的时

间,便完成了项目招投标、服务对象筛查、服务人员培训、运营中心改造等工作,于8月初正式投入了运行。截至9月底,全县已开展居家照护服务2100人6300人次,服务满意度98%以上。到10月底将全部完成2750名重度残疾人居家照护服务指标。”县残联党支部书记、理事长张明然告诉记者。

张明然表示,以残疾人之家、托养中心为依托,把残疾人之家、托养中心与居家照护服务机构的服务资源进行有机整合,发挥各自优势实现效益最大化,形成线上线下、虚拟实体有机结合的服务体系,是我县重度

残疾人居家照护服务的特色之一。譬如辅助性就业产品配送、康复训练指导、配送餐,集中代办代购、辅助器具适配、辅助出行等,根据残疾人之家、托养中心提供的服务,明确居家照护服务机构按照一定比例的金额,用于支付其提供服务的相关费用。

“对长期卧床不起的重度肢体残疾人开展褥疮家庭护理,是县残联重度残疾人居家照护服务的另一特色。”张明然说,“县残联不仅要求居家照护服务机构对患者家属进行褥疮护理培训,帮助家属掌握褥疮知识与护理技巧,让他们懂得如何进行科学的家庭护理,提高护理水平,预

防褥疮的发生,减轻褥疮患者的痛苦,还要求他们要对患者进行心理疏导,劝导和开慰患者建立生活的信心,培养稳定乐观的心态,提高患者的生活质量。最重要的是服务机构要入户护理,运用专业医疗知识,让患者得到专业康复理疗,帮助他们解决烦恼,减轻身体痛苦。”

着眼未来,张明然表示,随着各个项目的不断推进,我县将形成智能化、系统化重度残疾人居家照护服务平台,逐步将全县有服务需求的所有重度残疾人全部纳入平台管理并提供帮助,不断提高全县助残服务的能力和水平。

当好群众的“大管家”

■ 融媒体记者 胡宗元



秋冬交际,天气转寒。在黄营镇南洋村,担任“红色代办员”的顾姝正在走访群众。

“我原先在黄营镇综治中心担任办员,今年5月才开始担任‘红色代办员’。”顾姝介绍说,“现在长期居住在南洋村的大多是年迈的老人以及少数在家带孩子的妇女,青壮年几乎都出去务工了,在县城里买了房子的也都搬走了,

现在村里几乎一半的房子都空着。”

顾姝告诉记者,村里有几户人家情况比较特殊。比如在9月初,她到村里看望生活有困难的老年人,有一家两个老人带着智力有问题的三十多岁的儿子生活,家里十分困难。“当时老人跟我说,以前身体好的时候还能好好照顾他,有地方挣钱还能去挣一点,现在他们身体一年不如一年,以后真的不知道孩子怎么生活,现在生活虽然清苦,但至少一家三口在一起有个照应。”顾姝说,“我当时看着他家坐在旁边安安静静的儿子,心里说不上来的感觉。从此以后,我每次走访都会去他家,看看有什么是我能帮得上忙的。也积极跟村干部汇报交流,比如平时他们有什么需要尽量帮忙以及万一老

人哪天不在了,村里如何安置他们的孩子等。其实每个村里都有这样那样的特殊人群,需要我们为他们做好帮办服务工作。我们将尽自己的全部力量替他们解决问题,让他们生活得更好。”

顾姝表示,最忙的时候是在5月下旬,村里许多人不会网上缴纳社保,也不清楚社保的办理流程,都十分焦虑,害怕错过缴费时间,于是都来找她帮忙。“当时村里的叔叔阿姨大概有十多人,一起找到了我,了解情况后我安抚他们说,我是你们的‘红色代办员’,也就是你们的‘大管家’,请你们相信我,我会想办法尽快帮你们办好,手续我来跑。”顾姝笑着说,“当时其实我担任‘红色代办员’还不到一个月,许多业务还不太熟,为了让村民能及时办理社保,就在镇、村和县财政局、人社局来回跑,上下协调,遇到不懂的就打电话咨询,差哪些材料,应该怎么补,手续齐全了就找领导签字盖章。忙了差不多一个星期,总算帮他们把社

保都办理好了。”

顾姝告诉记者,“红色代办员”的工作是平凡而又辛苦的,偶尔还会带来烦恼和委屈,但她始终坚信困难是暂时的,只要坚持做到为村民办实事、解难题,最终一定会换来村民的信任与支持!

“随着‘红色代办’有关工作不断深入开展,代办员们也逐渐被群众接受、认可,大家都放心地把材料交给我们‘代跑’。”顾姝笑着说,“欧阳修曾言,‘上不能宽国之利,下不能饱尔之饥。我饮酒,尔食糟,尔虽不我责,我责何由逃’。群众利益无小事,只要能帮群众把生活中遇到的困难顺利解决,我们再苦再累也高兴!”



全民守法



问题与回复

市民来电反映:中恒国际D区13号楼603室于2013年12月交付,现想办理个人的不动产权证。原先通知2020年8月可办理不动产权证,但至今没有通知办理。希望相关部门核实办理时间。
县自然资源和规划局回复:经调查,该小区已经可以办理不动产权证。目前材料正在审核中。
市民来电反映:陈师街道尹荡村近期自来水水压和水流量过小,影响村民生活,希望正常供水。
陈师街道回复:街道工作人员与水利站有关负责人联系,了解到前期自来水管道损坏,由于维修,导致水压较低。目前已经修好。
市民来电反映:成集镇法华村8组在今年6月份进行村组拆迁,但未告知拆迁款发放时间。希望相关部门核实,尽快发放拆迁款。
成集镇回复:经与镇农房办核实,反映人的拆迁款将于11月底打款,请反映人耐心等待。

火眼金睛



在老挝中宿舍区,许多住户的门上被贴满了小广告。

■ 融媒体记者 青 竹 摄



11月1日,原大东公社插队知青来到大东镇重温难忘岁月,并向当地的父老乡亲献上了一场精彩的文艺汇演。

■ 融媒体记者 胡宗元 摄